« Системно - деятельностный подход в обучении».
(Из опыта работы. Педагогическая студия). 31 марта 2011 год

Кризис нашего образования заключается в обнищании души при обогащении информацией. Значит, учителям надо не просто передавать информацию, а надо помочь детям  из этой информации извлекать знания.

Основная цель системно – деятельностного подхода в обучении:

научить не знаниям, а работе.

Для этого учитель ставит ряд  вопросов:

- какой учебный материал отобрать и как подвергнуть его дидактической обработке;

- какие методы и средства обучения выбрать;

-как организовать собственную деятельность и деятельность учащихся;

-как сделать, чтобы взаимодействие всех этих компонентов привело к определенной системе знаний и ценностных ориентаций.

Главная задача системно – деятельностного подхода состоит в организации учебной деятельности т.о., чтобы у учащихся сформировались потребности в осуществлении творческого преобразования учебного материала с целью овладения новыми знаниями.

Структура урока с позиций системно – деятельностного подхода.

     Учитель                                                                   Ученик

Создает проблемную ситуацию                    Принимает проблемную ситуацию

                                               Выявляют проблему

Управление поисковой                                   Самостоятельный поиск

деятельностью
                                               Обсуждение результатов

Изучая тему «Правильные многоугольники» на уроках геометрии в 9 классе, ребята задали вопрос:«А мы будем строить правильные многоугольники?»

Практическая  работа  по данной теме проводится из года в год. На альбомных листах учащиеся строят правильные многоугольники с помощью циркуля и линейки. Такая работа не приносит радости не учителю не ученикам.

На одном из уроков было предложено выполнить проект « Паркеты из правильных многоугольников».

Слово паркет сначала детей изумило, т. к. вызвало ассоциации далекие от геометрии. Затем, узнав суть понятия, они кинулись рисовать эскизы на уроке.

Тема паркеты не представлена в учебнике геометрии (автор  Л. С. Атанасян).   

Актуальность данного проекта состоит в том, что в процессе изучения темы  «Правильные многоугольники», ребята собирают дополнительную информацию по паркетам.  Изучают историю паркета, выясняют практическое приложение паркета. Учащиеся учатся выдвигать гипотезы, генерировать идеи, сотрудничать в процессе учебной деятельности, оказывать помощь товарищам и принимать их помощь, следить за ходом совместной работы и направлять ее в нужное русло.                                         Во время работы над проектом учащимся надо отвечать на вопросы: «Чему я научился?», «Чему мне необходимо научиться?» и  находить свою роль в коллективном деле.

Учебно – познавательная деятельность ребят направлена на практический результат: создание паркета, как средства разрешения поставленной проблемы.

В результате работы воспитываются личностные качества: старание, взаимовыручка и управленческие такие, как планирование деятельности, распределение обязанностей  при выполнении коллективного проекта.

Работа над проектом является источником творческой активности учащихся.

Класс разделился на 4 группы:

- практики – историки;

- практики – теоретики;

- практики – исследователи;

- практики – интеллектуалы.

Каждой группой были сделаны презентации:

- история паркета;

- теория паркета;

- искусство паркета;

- правильные многоугольники у пчел.                                                                                                      Результат работы детей представлен в презентации «Паркеты из правильных многоугольников».

Уважаемые коллеги, вам даны пакеты с правильными многоугольниками, попробуйте собрать небольшой  паркет. Задача усложнится, если многоугольники приклеить. 

Применяя проектную деятельность на уроках, учитель включает в коллективную творческую работу всех учащихся. Организуя взаимопомощь, создает ситуацию успеха, т. е. разрабатывает методику и предлагает задания посильные каждому учащемуся. Ребята сознают, чему конкретно  научились за время подготовки проекта. Их интересуют в первую очередь не знания и сведения, а именно умелость, умения. Они готовы дать адекватную оценку собственной деятельности.

